

В диссертационный совет 24.2.351.01, созданного
на базе ФГАОУ ВО «Омский государственный
университет им. Ф.М. Достоевского»
644090, г. Омск, ул. Фрунзе, 6

Отзыв

*на автореферат диссертации Коваленко Анны Сергеевны на тему:
«Фикции в конституционном праве», представленном к защите на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки
(юридические науки)*

В современных реалиях представленная тема исследования, безусловно, является очень значимой. Фикции в конституционном праве выступают одной из сложных юридических категорий, имеющих значение для развития права, также они являются средством юридической техники. В научной литературе отмечается распространенность действия фикций, затрагивающих различные области жизнедеятельности общества и государства.

Соискателем предпринята удачная попытка системного изучения фикций в конституционном праве. Работа охватывает целый ряд требующих разрешения вопросов, обусловленных наличием правовых фикций.

Определенная логикой исследования структура диссертации емко и всесторонне позволяет раскрыть тему. Объем автореферата, его содержание и оформление, соответствуют установленным требованиям.

Изучение содержания автореферата позволяет сделать общий вывод о том, что поставленная цель – формирование нового теоретического знания о фикциях в современном конституционном праве России, а также разработка предложений по совершенствованию использования правовых фикций в нормативных правовых актах, являющимися источниками конституционного права – достигнута в полной мере (с. 5).

Научная новизна (с. 6) работы заключается в получении оригинальных выводов, имеющих значение, как для науки конституционного права, так и для правотворческой и правоприменительной деятельности.

Выносимые на защиту положения (с. 10-11) соответствуют критериям научной новизны и юридической состоятельности, аргументированности содержания работы. Несмотря на историческую связь фикций с развитием права, в российской науке отсутствует системный анализ их значения в конституционном праве. Нет единства и в понимании природы данного

феномена: являются ли они техническим инструментом, формой правовой условности или элементом политico-правового компромисса. Особый интерес к фикциям обусловлен также тем, что нормы конституционного права регулируют важнейшие общественные правоотношения, составляющие основы конституционного строя, и являются одновременно базой для других отраслей права. Автор акцентирует внимание на проблемах социально-политической значимости обеспечения прозрачности и эффективности конституционных норм, а также практической необходимости адаптации Основного закона к современным реалиям.

Практическая значимость результатов исследования, полученных автором, состоит в возможности использования законодателем выводов и рекомендаций при разработке нормативных правовых актов и внесения в них изменений и дополнений.

К бесспорным достоинствам работы А.С. Коваленко следует отнести логичность, структурированность, последовательное изложение материала. Ценность работы, нашедшей свое отражение в выносимых на защиту положениях, в целом не вызывает замечаний, и подчеркивает самостоятельность и аргументированность позиций автора по ряду дискуссионных позиций.

Анализ представленного автореферата диссертации позволяет прийти к выводу о том, что диссертационная работа имеет достаточную теоретико-методологическую основу, опирается на широкий круг доктринальных источников конституционного права, в том числе трудов ведущих отечественных юристов. Автором проведено комплексное междисциплинарное исследование, результаты которого представляют интерес, как в теоретическом, так и в прикладном аспектах.

Вместе с тем автореферат диссертации А.С. Коваленко, как любое творческое исследование, содержит отдельные дискуссионные положения. Во-первых, представляется спорным вопрос, содержащийся в первом положении, выносимом на защиту, о «двойственном» характере действия фикции, имеющей, как положительный, так и негативный эффект, что требует дополнительной аргументации соискателем в ходе научной дискуссии. Во-вторых, автор указывает, что конституционно-правовые фикции имеют свои отраслевые особенности, позволяющие отличить их от правовых явлений в других отраслях права, однако, такой признак, как «преимущественно политическая и идеологическая обусловленность», названный соискателем, может проявляться не только в конституционном праве, но и в других отраслях права: уголовном, административном, гражданском и т.д.

В целом автореферат диссертационного исследования отличается теоретической разработанностью, значимостью и актуальностью рассматриваемых вопросов, а также возможностью практического применения выводов, сделанных диссидентом.

По содержанию и форме диссертационное исследование Коваленко Анны Сергеевны на тему: «Фикции в конституционном праве» является научно-квалифицированной работой, соответствующей критериям, установленным Положениям о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 11 сентября 2021 г. № 1539), а Коваленко Анна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические науки).

Начальник кафедры конституционного
и международного права ФГКОУ ВО
«Омская академия Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
доктор юридических наук, профессор
М.А. Бучакова
» мая 2025 г.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Омская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации». Почтовый адрес: 644092, г. Омск, пр. Комарова, 7.
Тел.: (3812) 75-01-80, e-mail: oma@mvd.ru. Официальный сайт:
<https://www.oma.mvd.ru>.

